
прививает любовь к наукс в избранной специальности, как он учит веріггь в 
свон сили, насколько он способсн виявить недостатки и хорошис сторони в 
характере студеіітов и создать условия для проявлення способностсй в учебной 
и обшествснной дсятельности.

В нашем вузе спсциадьно планируетея система мероприятий, 
способствутощая адаггтации нервокуреннков к условиям пуза. К числу иаиболее 
важньїх мероприятий относятся: работа по формированию и комплектованию 
акадсмических групп; ритуал «Посвящснис в студенти»; «Дебют 
первокурссника»; чтеиис курса «Введеиис в спешіальность»; знайомство с 
историей Академии.

Проблема адалтацин студентов первого курса являетея одной из острих 
проблем воспитательной работи. Позтому педагогичсская поддержка -  
создание условий и активизашія факгоров. способствующнх раскрьгшю 
личностного потенцнала студента, его неповторнмости и самостоятельности, 
становится ведущей дсятсльностью ключевой фнгури воспитательного 
пронесса в в > зе- куратора ірушіьі.
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М ОРАЛЬНЕ ФОРМ УВАННЯ Д ІТЕЙ  Ш КІЛ ЬН О ГО  ВІКУ

Проблема морального формування підростаючого покоління, була завжди 
актуальна, а особливо сьогодні, коли в нашому суспільстві у  стосунках між 
людьми ми бачимо жорстокість і насильство. Учитель, за допомогою своїх 
знань і досвіду зобов’язаний сприяти ефективному моральному формуванню 
школярів, захищати їх від жорстокості і грубості, сприяти розвитку їх 
особистих моральних якостей і прагненню використовувати ці якості в 
повсякденному житті.

Вирішення проблеми морального формування дітей шкільного віку можуть 
здійснювзтися удома і в школі використовуючи бесіди, конкурси, роз’яснення, 
розповіді, тематичне дозвілля. Ефективність процесу залежить від середовища 
у якому знаходиться дитина, стосунків її з навколишніми, особистих виховних 
якостей вчителя, осмислення дитиною своїх бажань, тощо.



Так, К. Ушинський вважав, що моральне формування людини невід'ємно 
входить до єдиного процесу її виховання, звертав увагу на взаємодію с ім 'ї і 
школи у вихованні особистості, важливість використання в ньому процесі 
корисного впливу літератури, культури, природи тощо [246]. Вважаємо, шо на 
сучасному етапі розвитку українського суспільства особливої значущості 
набувас положення науковця про тег шо виховання дигини мас відбуватися за 
допомогою корисної праці: «Виховання повинне невсипуще турбуватись, щоб, 
з  одного боку, дати вихованцю можливість знайти собі корисну працю в світі, а. 
з  другого, -  прищепити йому невтомну жагу до праці» 111, с. 101].

Розвиваючи ідеї К. Ушинського. 1. Ільїн [3], В. Кушнірюк (5], Т. Чмут [12] 
та інші вчені підкреслюють, що важливу роль у моральному формуванні 
особистості відіграє її  спілкування у школі, сім 'ї, на вулиці. Спілкування 
розкриваг не лише рівень розвитку моральних якостей людини, також у процесі 
обміну загальною інформацією здійснюється взаємний обмін моральними 
цінностями. Спілкування вимагає здатності людини розпізнати індивідуальні 
особливості співрозмовника, його психологію, поведінку і знайти відповідні 
загальноприйняті способи взаємодії [1; 4]. Отже, можна стверджувати, що 
спілкування спрняс формуванню сфери цінностей особистості і стимулює її 
моральний досвід.

Мас рацію Т. Дем’янюк. говорячи, що «формування... особистості вимагає 
наповнити всі ланки навчально-виховного процесу змістом, який би відображав 
історію, мистецтво, культуру рідного краю, багатонаціональної суверенної 
України» [2. с. 7].

Актуальним у контексті нашого дослідження є досвід із морального 
формування особистості А. Макаренка, який стверджував, що одними з 
головних моральних цінностей особистості повинні бути дисциплінованість, 
любов до батьківщини, почуття обов’язку і честі, загартованість, ввічливість, 
бадьорість, суворість, доброта, наполегливість, володіння собою, вплив на 
інших, веселий настрій, любов до життя (6: 8].

Вважаємо, що окреслені педагогом моральні цінності охоїшюють усі сфери 
життєдіяльності особистості, тому їх системне формування сприяє її 
всебічному розвитку. Останнє дає змогу зробити висновок, що головними 
шляхами у процесі морального формування людини є такі:

-  загальна сума правильних уявлень, правильних знань;
-  педагогічне піклуваїшя про людину;
-  спеціальна виховна дисципліна [7. с. 48].
Водночас, розуміючи важливість виховання в особистості теоретичних 

основ моральності, моральних цінностей і принципів. А. Макаренко визначзв: 
«У нашій школі немає теорії моралі, немає такого предмета, немає такої особи, 
яка б цю теорію моралі викладала...» [8. с. 27]. Очевидно, що розроблення 
теоретичних засад різних аспектів морального виховання підвищує якість 
позитивного впливу загальноосвітньої школи на моральне формування 
школярів на сучасному етапі.

На думку В. Калашиика, школа це навчальний заклад, який здійснює 
загальну освіту і виховання молодого покоління [9], тимчасом як «робота з 
колективом батьків надає значні можливості для морального формування



школярів завдяки застосуванню широкого педагогічного впливу, обміну 
соціальним досвідом, створенню в необхідних випадках громадської думки, 
залученню батьків до участі в житті класу», -  підкреслює О. Урбанська. 
Дослідниця вважає. що «робота повинна проводитись у двох напрямах: 
підвищення також педагогічної культури батьків і досконаліше у зв ’язку з цим 
виконання ними обов'язків вихователів своїх дітей, об’єднання батьків у 
нуртований колектив, діяльність якого спрямована на підвищення рівня 
навчально-виховної роботи з усіма учнями класу» 110. с. 1 12|.

Для того, щоб об’єктивно оцінити проблему морального формування 
школярів на сучасному етапі, необхідно провести чіткий аналіз заходів, 
неодноразово на практиці проводити різні бесіди і дискусії, але вже можна 
стверджувати, що в школі необхідні спеціальні додаткові заняття, 
систематизуючі і заглиблюючі моральні знання школярів з цісї проблеми.
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